法治新闻

巧念"枫桥经" 化却千千结

-新邵县人民法院寸石法庭科学化解婚恋家庭纠纷纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 刘繁荣 马一倩

近几年来,新邵县人民法院寸石 法庭注重以"枫桥式"工作法化解婚 恋家庭纠纷,灵活使用调解方法,巧 用各类资源,提高了婚恋家庭纠纷化 解成效。

2020年1月至今,寸石法庭审结婚 恋家庭纠纷类案件共441件,其中调解 结案244件,撤诉49件,调撤率为65%, 判决148件,上诉2件,服判息诉率为 98.65%,无一案被上级发回重审或改 判,有力地彰显法律效果、社会效果。

找准"代言人"

"今天你如不拿出6万元赔偿金, 后果可难以预料哦!""你们想怎么 样?来呀……"2023年7月24日,在新 邵县人民法院寸石法庭,参加当天开 庭的离婚纠纷案件当事人原告吴某与 被告谢某,在法庭组织调解时针锋相 对,各不相让,且随谢某一同前来的十 余亲友言语间也火药味十足。承办法 官此时发现原告、被告儿子小谢(已成 年)也在现场,决定"化整为零、另树一 帜"。于是承办法官将小谢单独叫到 办公室,与小谢沟通交流,让小谢认可 法庭的调解思路与方案。最后,小谢 做法庭调解方案的"代言人",当众抛 出调解方案,使大家均无怨言,心服口 服。这是该庭在以"枫桥式工作法"化 解婚恋家庭纠纷打好"三张牌"、找准 "代言人"的镜头之一。

寸石法庭在处理婚恋家庭纠纷 时,注重根据每个案件与当事人的不 同特点,找准症结,选对突破口,打好 调解工作"三张牌"。一是突出打"健 康牌"。对于年龄较大的当事人,该庭 突出打"健康牌",让当事人将身心健

康放在重要位置,从有益健康的角度 出发多释怀、多理解、多包容,主动打 开"心结",促成婚恋家庭纠纷的化 解。二是注重打"感情牌"。对于较为 年轻的当事人,该庭注重打"感情牌", 引导他们追忆曾经风雨同舟的过往, 将恋情转化为亲情,一笑泯恩怨。三 是适时打"责任牌"。对于有未成年小 孩的当事人,该庭适时打出"责任牌", 给他们宣讲《中华人民共和国家庭教 育指导法》中相关规定,让他们明白自 己的责任和义务,同时让他们意识到 家庭不和对小孩成长成才的影响,主 动承担责任义务;对于有成年子女的 当事人,引导他们考虑成年子女日后 的生活感受,为其创造好的环境,积极 化解矛盾纠纷。同时,该庭注重在当 事人身边的亲人特别是陪同当事人到 法庭的亲友中,找准与当事人关系特 殊或讲话"算数"的人,当场与其单独 沟通,让其成为法庭现场调解方案的 "代言人",起到"他山之石而攻玉"的 效果。

用好"融和剂"

"你们敢判我离婚,我不会放过你 们,同时要谢某甲与她父母亲小心 ……"2023年8月22日,寸石法庭在受 理谢某甲与谢某的离婚纠纷立案时, 拨通了谢某电话。但谢某在电话中情 绪异常激动,并威胁法庭干警和谢某 甲。挂掉电话后,该庭当即与谢某所 在村的村干部进行联系,告知谢某情 况,征求他们意见,并请求他们协助调 解。后该庭干警又利用上门送达的时 机,找到坪上镇驻该村干部以及该村支 书、会计等人,深入了解案件情况,商



▲10月15日,新邵县人民法院寸石法庭庭长刘繁荣(右一)通过耐心地做一起 离婚纠纷案件当事人的调解工作,促成当事人达成了离婚调解协议。

讨调解方案。后又邀请原、被告双方 的村干部一起到法庭,面对面化解矛 盾纠纷,使双方解开了心结。最后,谢 某不但同意协商离婚,还主动放弃了 抚养费,真心诚意地为身患疾病的谢 某甲日后生活解负,使该案和谐结案。

近几年,寸石法庭在处理婚恋家 庭纠纷矛盾时,注重发挥当事人所在 单位和居委会、村委会"三调联动"的 优势,特别是根据当事人所在的居委 会、村委会对当事人情况较熟悉,做当 事人调解工作、思想工作可以日常化、 生活化等特点,利用平时送达、调查取 证、上门调解、巡回开庭以及"送法进 村进社区"等时机,广开渠道、见缝插 针地同上述单位及社团组织的干部与 负责人沟通交流,积极寻求他们的配 合支持,协同化解矛盾纠纷。2020年 至今,该庭通过邀请上述单位与组织, 配合与参与化解婚恋家庭纠纷案共50 余起。

找到"助推器"

寸石法庭负责寸石、潭溪、坪上三 个乡镇的一审民事案件,所受理婚恋 家庭纠纷案件的当事人绝大多数是当 地农民。由于文化程度、认知水平等 局限,这些当事人容易出现偏激看法 与斗气情绪,使矛盾纠纷的调解陷入 僵局。但这些人对自己的社会关系 人,特别是对在当地政府部门上班或 在社会上有一定身份和地位的人,有 较强的信任感和依赖度。故该庭在处 理婚恋家庭纠纷案件时,注重让当事 人的社会关系人成为化解婚恋家庭纠 纷的"助推器"。在受理此类案件,该 庭干警注重和当事人双方聊家常,从 中获取当事人主要社会关系人的信 息,并与其取得联系,同其沟通交流, 争取他们的理解、配合与支持。

2023年6月5日,该庭受理了原告 张某诉被告王某离婚纠纷一案。在立 案时,该庭干警了解到王某有一名叫 王某山的亲戚在该县交警队上班。在 送达该案文书时,法庭干警与王某深 入拉家常,感觉到王某对王某山信任 度、依赖度较高。后该庭通过交警队 办公室查到王某山的联系方式,多次 与王某山联系沟通,获得其对法庭调 解方案的认可,并配合做王某的调解 工作,促成了张某与王某离婚纠纷案 的调解结案。



整治交通问题顽瘴痼疾再加力

邵阳日报讯 (通讯员 伍先安) 10 月13日,我市召开10月全市交通问题顽瘴 痼疾集中整治行动成员单位联席会议,分析 道路交通安全形势,部署近期重点任务。

会议通报了全省近期道路交通事故 预防情况,部署了我市交通安全"戴帽工 程"、超限超载、重点车辆专项整治行动。

结合全市交通管理实际,与会各成

员单位围绕如何加强校车、报废车、拖拉 机、渣土车、混凝土车、旅游包车、非法拼 改装车等重点车辆安全管理,纷纷建言 献策,分别提出了开展道路运输安全集 中整治百日行动、强化部门联合执法力 度、加强营运车辆事故信息通报机制、搞 好生命防护工程和气象站台建设、做好 特别恶劣天气安全防护措施以及加快城 区道路路网管道改造进度等建议。

根据要求,各单位将按照年初工作 部署,坚持"守土有责、守土尽责",强化 对重点时段、重点路段、重点企业、重点 人员、重点车辆、重点交通违法的有效管 控;在市整治办的组织下,加强横向、纵 向联动,通过联合执法,以确保齐抓共管 的工作举措落在实处,取得实效。

多次容留他人车内吸毒获刑

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯 员 罗丹 王帅栋) 9月22日北塔区 人民法院对一起容留他人吸毒犯罪案件 进行一审公开宣判,以容留他人吸毒罪 判处被告人陶某有期徒刑7个月,并处 罚金人民币2000元。

经查,被告人陶某系吸毒人员,且于 2023年3月多次容留他人吸食毒品。3月 19日,陶某在双清区某中学附近的河边容 留吸毒人员罗某在其所驾驶的车辆内吸 食毒品麻古和冰毒。3月21日,陶某在双

清区变电管理所道路旁容留吸毒人员谢 某在其所驾驶的车辆内吸食毒品麻古和 冰毒。3月29日,陶某在大祥区体育新城 附近容留吸毒人员罗某、谢某在其所驾驶 的车辆内吸食毒品麻古和冰毒。

法院经审理认为,被告人陶某明知 他人是吸毒人员仍多次容留其在车内吸 食毒品,该行为构成容留他人吸毒罪。 但因被告人陶某到案后如实供述犯罪事 实,系坦白,依法可以从轻处罚;且认罪 认罚,依法可以从宽处理。根据被告人

的犯罪事实、量刑情节、社会危害程度及 认罪悔罪表现,法院依法判处被告人陶 某有期徒刑7个月,并处罚金人民币

法官提醒,广大民众应当增强自身 的识毒、防毒、拒毒意识,积极了解、支 持、参与禁毒防毒斗争,时刻告诫自己和 身边的人远离毒品、珍爱生命。

以案说法





10月16日,市公安局武冈机场分局在全省机场公安机 关"空港之盾"执法规范化知识抢答赛中,荣获第二名。该 分局自2017年6月挂牌成立以来,紧跟国家"一带一路"建 设和"法治政府"建设步伐,不断强化民警、辅警执法规范化 意识和能力。 袁光宇 夏晓晴 摄影报道

法治进校园

邵阳日报讯 (记者 唐 杨威 通讯员 刘慧琳 孙 茵) 10月12日,新邵县人民 检察院到新邵二中开展主题 为"远离犯罪 健康成长"的 法治宣传教育活动。

"同学们,你们知道什么 是犯罪吗? 违法跟犯罪有什 么关系呢?"

"给同学起侮辱性外号, 算不算校园霸凌?"

课堂上,检察官根据学生 的身心特点,量身设计通俗易 懂的宣讲内容,在一个个的案 例讲解、一次次的提问互动过 程中,为他们讲授了《中华人 民共和国未成年人保护法》、 预防性侵害、预防校园霸凌、 防范电信网络诈骗等与未成 年人息息相关的法律知识,引 导他们培养健康的心理、树立

普法护成长

正确的三观,提高守法意识和 自护意识。

"人生的路很漫长,打好 基础是人生之旅的关键所 在。你们正是长身体、学知 识的重要时期,只有学习了 法律知识,才能知道什么是 合法,什么是违法,学会分辨 是非、识别善恶,从小养成遵 纪守法的良好习惯,迈好人 生的第一步。"课程的最后, 检察官勉励学生们遵纪守 法,锤炼品德,涵养浩然正 气,厚植家国情怀,将法的精 神融于心、正于身、践于行, 心有所畏,行有所止,认真走 好人生每一步。



邵阳日报讯 (记者 唐 杨威 通讯员 张晓琴) 10 月12日,降回县人民检察院 "青年干警上讲台"开讲。

该院第六检察部主任廖 名扬、第四检察部干警龙菲先 后上台授课。廖名扬以"案件 质量评查常见问题"为主题, 从实体、程序、监管履职、文书 制作等方面易出现的问题展 开分析,并对照案件质量评价 指标,结合本院实际,圈重点、 讲方法、提建议,提醒办案人 员规范办案流程,提升案件质

青年干警上讲台 以讲促学共提升

效。龙菲立足民事行政检察 岗位,以"常见合同风险防范" 为主题与全院干警作交流分 享,运用身边民事案例深入浅 出讲解了常见合同风险点及 预防措施。

下一步,隆回县人民检察 院将持续开展"青年干警上讲 台"系列活动,鼓励青年干警 上台宣讲理论知识、交流业 务、传授经验、分享感悟,以 讲促学,以学带干,不断提升 青年干警的履职能力和担当 精神。



近日,市公安局交警支队组织民警、辅警走进社区,发 放宣传资料,讲解"一盔一带"的重要性,开展交通安全宣 讲,呼吁市民自觉遵守交通规则,养成文明出行习惯。图为 10月17日,宣传人员向电动车驾乘人员发放宣传资料。

伍先安 摄